

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНІСКИЯ ВѢДОМОСТИ.

Издуются по Средамъ и Субботамъ, при Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управленіяхъ, въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія и частныя объявленія.

№



55

Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій въ неофициальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15 коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Часть официальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшія повелѣнія. Циркуляры г. управляющаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ начальникамъ губерній. — Городская хроника. — Движеніе по государственной службѣ: Овредѣленіе, переименованіе и увольненіе. — Объявленія. — II. Часть неофициальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ, Финляндія. — Олонецкая летопись: Спектакль. О выйдѣ тайнаго соавтвика Н. А. Фельднера. Статистика народнаго образованія въ Олонецкой губерніи. Балансъ Вытегорскаго общественаго банка. Пароходство. — Судебная хроника. — Иностранныя извѣстія: Телеграммы, Германія. — Справочный указатель: Объявленіе.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛѢНІЯ.

Государь Императоръ, согласно съ положеніемъ комитета министровъ, 19-го іюня (1-го іюля) сего года, Высочайше повелѣть соизволилъ: въ положеніи о наградахъ, Высочайше утвержденномъ 31-го іюля 1859 года, сдѣлать слѣдующія измѣненія и дополненія:

1. Срокъ, ранѣе котораго никто не можетъ быть представленъ къ наградѣ со времени полученія послѣдней награды, установить для всѣхъ чиновъ и должностей, вмѣсто нынѣшняго 2-лѣтняго, 3-лѣтній (измѣн. §§ 17 и 19).

2. Всѣ награды, испрашиваемыя въ теченіе года за особыя отличія, кромѣ оказанныхъ въ дѣлахъ противъ непріятеля, должны быть относимы въ счетъ назначенной для каждаго вѣдомства нормы наградъ за текущій годъ, съ тѣмъ чтобы о числѣ наградъ, изрощенныхъ за такого рода отличія, было объясняемо въ общихъ годовыхъ за тотъ же годъ наградныхъ представленіяхъ (измѣн. §§ 12 и 15).

3. Одно и то же лицо не можетъ быть представляемо къ наградѣ внѣ правилъ два раза сряду (доп. § 16).

4. При производствѣ въ чины офицеровъ, занимающихъ классныя должности какъ въ военномъ, такъ и въ гражданскомъ вѣдомствахъ, допускать повышеніе ихъ только въ чины, соответствующіе классамъ должностей, но не чиномъ выше оныхъ, какъ установлено для чиновъ гражданскихъ (доп. § 30).

5. Лица, причисленныхъ къ министерствамъ и главнымъ управленіямъ и неисправляющихъ штатныхъ должностей, не производятъ въ слѣдующіе чины за отличіе, пока не получатъ штатнаго мѣста или не будутъ назначены къ исправленію штатной должности; исключеніе изъ сего правила допускается лишь въ пользу состоящихъ при вѣдомствахъ техниковъ, которые могутъ быть награждаемы слѣдующими чинами, но только одною степенью выше того, въ коемъ они причислены по подлежащему вѣдомству (изм. п. 1 § 32).

6. Полученіе орденовъ въ порядкѣ постепенности для военныхъ офицеровъ, состоящихъ въ разныхъ управленіяхъ, обусловливается не одними только чинами, но и классами должностей, для гражданскихъ же чиновниковъ не только классами должностей, но и чинами. Согласно сему: а) орденъ св. Анны 1-й степени не долженъ быть назначаемъ лицамъ, состоящимъ въ чинахъ военныхъ ниже генераль-маіора и изъ числа генераль-маіоровъ — занимающимъ классныя должности ниже IV класса (доп. пун. 1 лит. а § 42); б) орденъ св. Станислава 1-й степени не долженъ быть назначаемъ помпнутымъ лицамъ, если они состоятъ въ чинѣ ниже генераль-маіора, и изъ числа генераль-маіоровъ — занимающимъ классныя должности ниже V класса (доп. къ п. 2 лит. а § 42), и в) орденъ св. Станислава и св. Анны 2-й степени не должны быть назначаемы: во-первыхъ, лицамъ военнаго званія, которыя, находясь на службѣ по разнымъ управленіямъ и состоя въ чинахъ, указанныхъ въ пунктѣ 3 подъ лит. а *); занимаютъ должности ниже

* Т. е. въ чинахъ: по арміи — оберъ-офицеровъ, по гвардіи — ниже штабель-капитана или штабель-ротмистра, а по артиллеріи, ин-

VIII класса; во-вторыхъ, тѣмъ изъ гражданскихъ чиновниковъ, кои состоятъ въ должностяхъ и чинахъ ниже VIII класса; въ-третьихъ, тѣмъ изъ состоящихъ въ действительной ученой и учебной службѣ, которые имѣютъ чины ниже VIII класса (измѣн. лит. б. п. 3 § 42).

7. Ордена жалуются, обыкновенно, съ соблюденіемъ постепенности, установленной § 38 положенія о наградахъ 1859 г.; за отличія же, заслуживающія особаго вниманія, могутъ быть удостоиваемы къ старшимъ орденамъ мимо младшихъ:

а) занимающіе должности не ниже V класса — прямо къ ордену св. Станислава 2-й степени;

б) занимающіе должности IV класса — прямо къ ордену св. Анны 2-й степени.

Правило это распространить и на военныхъ чиновъ, состоящихъ въ соответственныхъ чинахъ и должностяхъ; въ отношеніи же лицъ действительной учено-учебной службѣ принимать въ соображеніе, вмѣсто вышепредѣленныхъ классовъ должностей, чины тѣхъ же классовъ (въ замѣну § 43).

8. Правило о награжденіи орденомъ св. Станислава послѣ ордена св. Анны отменить и за снѣмъ § 39 положенія 1859 года о наградахъ исключитъ.

9. Для опредѣленія числа ежегодныхъ наградъ по правиламъ принять пропорціональное отношеніе наградной нормы къ наличному составу служащихъ, установивъ для военнаго вѣдомства слѣдующіе 4 размѣра нормы:

жеверному управленію, генеральному штабу и во тѣхъ частяхъ, которыя пользуются особыми противъ арміи въ чинахъ преимуществами — не ниже капитана.

	Для воен.-граждан- ныхъ свѣдѣ- ній, чиновъ.	Для свѣдѣ- ній, чиновъ.
Для центральныхъ и штабныхъ управленій, съ подчиненіемъ оной и всѣхъ генераловъ.	1:6	1:20
Для специальныхъ подвѣдомственныхъ учреждений и специальныхъ войскъ.	1:12	1:40
Для прочихъ подвѣдомственныхъ учреждений полевыхъ войскъ и состоящихъ по вѣдомству лицъ.	1:24	1:40
Для лицъ учено - учебной службы.	1:8	1:8

Определенная для лицъ учено - учебной службы норма присвоивается исключительно въ пользу сихъ лицъ, но отнюдь не должна быть распространяема на лицъ административной службы какъ общей, такъ и въ самыхъ учебныхъ заведенияхъ.

Состоящіе при строевыхъ отдѣльныхъ частяхъ войскъ медики подчиняются нормѣ награды 1:12, для специальныхъ войскъ установленной.

Распределение числа причитающихся, на основаніи расчетовъ, произведенныхъ по общему за каждый годъ числу служащихъ, награды между учреждениями, принадлежащими къ той или другой категоріи управленій, предоставляется ближайшему усмотрѣнію военнаго министра, съ тѣмъ однако, чтобы помнуги нормы не были сливаемы или по-полняемы одна на счетъ другой.

10. Для всего военнаго вѣдомства определить 114 наградъ *отъ правилъ*, предоставляемъ ближайшему усмотрѣнію военнаго министра распределение ихъ по отдѣльнымъ учреждениямъ.

11. Всѣ вышеозначенныя вновь устанавливаемыя правила ввести въ дѣйствіе съ 1-го января будущаго 1875 года.

Государь Императоръ Высочайше повелѣть соизволилъ: во вновь открываемой 3-й Московской военной гимназій имѣть погонныя бѣллы, а въ Орловской-Бахтина военной гимназій—темнозеленыя, въ обоухъ съ свѣтло-синею выпушкою.

Въ № 55 „Собранія узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

I. *Высочайшія повелѣнія*: 1) Объ учрежденіи трехъ стипендій въ высшихъ учебныхъ заведенияхъ. 2) О разрѣшеніи лицамъ, получившимъ, въ бытность ихъ въ унтеръ-офицерскомъ званіи, золотыя и серебряныя медали съ надписью „за усердіе“, для ношенія на шеѣ, продолжать носить эти медали и по

производствѣ ихъ лицъ въ ордѣнахъ въ офицерскій или классный чинъ. 3) О порядкѣ выдачи свидѣтельствъ на приобретеніе иностранцами поземельной собственности въ мѣстностяхъ Крымскаго полуострова. 4) О принятіи Русскаго энтимологическаго общества въ ордѣнахъ Императорскаго Высочества Государя Великаго Князя Константина Николаевича. 5) Объ упраздненіи десяти аудиторскихъ должностей въ войскахъ Кавказскаго и Казанскаго военныхъ округовъ и въ областяхъ войска Донскаго.

II. *Высочайше утвержденныя положенія Государственнаго Совета*: 1) О размѣрѣ пенсій для лицъ, служащихъ въ морскомъ и техническомъ училищахъ. 2) Объ уравненіи телеграфистовъ 4 разряда и надсмотрщиковъ телеграфнаго вѣдомства по служебнымъ правамъ съ телеграфистами первыхъ трехъ разрядовъ. 3) Объ учрежденіи должности полицмейстера для надзора за рабочими изъ сельско-каторжныхъ на Каррійскихъ промыслахъ кабинета Его Величества.

III. *Высочайше утвержденныя положенія комитета министровъ*: 1) Объ учрежденіи общества классической филологіи и педагогики. 2) Объ учрежденіи и уставѣ товарищества на паяхъ свеклосахарнаго и рафинаднаго завода „Гнивань“. 3) О назначеніи комисіи для пересмотра размѣра отпусковъ лѣса по сервитутнымъ правамъ изъ казенныхъ дачъ Курляндской губерніи. 4) Объ учрежденіи и уставѣ общества Невскаго легкаго пароходства.

IV. *Высочайше утвержденное положеніе С.-Петербургскаго присутствія опекунскаго совета*: О предоставленіи воспитанницамъ С.-Петербургскаго Николаевскаго сиротскаго института, окончившимъ общій институтскій курсъ, но которыя по какимъ-либо обстоятельствамъ не поступили въ педагогическіе классы—званія домашнихъ учительницъ.

Циркуляры г. управляющаго министерствомъ внутреннихъ дѣлъ начальникамъ губерній.

(ПО ЗЕМСКОМУ ОТДѢЛУ).

(29-го іюня 1874 г., № 2).

I.

Нѣкоторыя губернскія присутствія обратились въ министерство внутреннихъ дѣлъ съ вопросомъ о томъ: какимъ порядкомъ должны быть выдаваемы государственнымъ крестьянамъ данныя на выкупленные ими участки земли.

По поводу сего министерство внутреннихъ дѣлъ, по соглашенію съ министромъ финансовъ, имѣетъ честь уведомить, что при выдачѣ государственнымъ крестьянамъ даннаго

на выкупленные ими участки земли слѣдуетъ принимать правила, установленныя на сей предметъ въ 5 пунктѣ Высочайше утвержденнаго 17-го января 1866 г. журнала главнаго комитета объ устройствѣ сельскаго состоянія для крестьянъ, поступившихъ въ казенное вѣдомство изъ частнаго владѣнія.

II.

(1-го іюня 1874 г., № 48).

Государственный Советъ, въ особомъ присутствіи о воинской повинности, рассмотрѣвъ представленіе министра внутреннихъ дѣлъ по вопросу: кто долженъ заступать мѣсто председателя уѣзднаго по воинской повинности присутствія въ западныхъ губерніяхъ, въ случаѣ болѣзни или отсутствія уѣзднаго предводителя дворянства, и соглашаясь съ заключеніемъ министра, Высочайше утвержденнымъ, въ 14-й день іюня, *мнѣніемъ положили*: разъяснить, что въ губерніяхъ: Виленской, Гродненской, Ковенской, Минской, Могилевской, Витебской, Кіевской, Подольской и Волынской, въ случаѣ болѣзни или отсутствія уѣзднаго предводителя дворянства, обязанности его, по званію председателя уѣзднаго по воинской повинности присутствія, исполняются однимъ изъ мѣстныхъ должностныхъ лицъ, заблаговременно назначеннымъ для сего губернаторомъ.

О такомъ Высочайшемъ повелѣніи имѣю честь уведомить ваше превосходительство.

Городская хроника.

ЖУРНАЛЫ ПЕТРОЗАВОДСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

21-го іюня 1874 г.

1. По случаю столѣтняго юбилея Александровскаго пущечнаго завода, составленъ адресъ, который прочтеть при празднествѣ городской голова Я. Н. Дейхманъ; депутатами къ этому назначены гласные А. В. Рыбаковъ и Т. В. Самсоновъ.

2. Поручено городскому секретарю составить подробный докладъ по предмету возстановленія правъ купца Аврамова на званіе гласнаго.

3. Утверждено заключеніе городского головы объ обращеніи въ процентныя бумаги наличныхъ денегъ 5,600 р.

4. Заключено ходатайствовать предъ г. министромъ внутреннихъ дѣлъ: или объ отнесеніи содержанія губернскаго батальона на счетъ казны; или о продолженіи назначенія городу пособія изъ государственнаго земскаго сбора по 3,232 р. 69 к. въ годъ.

5. Для составленія проекта устава добровольнаго страхованія городскихъ имуществъ, назначена комиссія, подъ предѣлательствомъ городского головы, изъ гласныхъ: М. Т. Пришвицына и А. А. Гель.

6. Ходатайство инспектора народныхъ училищъ, объ учрежденіи въ Петрозаводскѣ начального училища для дѣвочекъ, поручено городской управѣ имѣть въ виду при составленіи городскихъ сметъ на 1875 годъ, для внесенія, въ пособіе на содержаніе постѣ-обѣдненныхъ классовъ для дѣвочекъ, такой суммы, какая окажется возможною.

7. Для оцѣнки усадебнаго мѣста и флигеля наследниковъ мѣщанки Соколовой назначены гласные: Е. К. Софускинъ и И. А. Семкинъ.

8. Купецъ В. О. Гуккинъ уволенъ, по прошенію, отъ должности кандидата въ члены городской управы.

Движеніе по государственной службѣ.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

Вступленіе въ должность.

Назначенный Высочайшимъ приказомъ по министерству государственныхъ имуществъ 15-го іюня сего года, управляющимъ государственными имуществами Олонецкой губерніи, дѣйствительный статскій совѣтникъ **Горещкій**, прибывъ въ г. Петрозаводскъ, 12-го іюня вступилъ въ управленіе Высочайше вѣренными ему управленіемъ.

По дирекціи народныхъ училищъ.

Предписаніемъ г. управляющаго С.-Петербургскимъ учебнымъ округомъ, отъ 5-го іюля, назначены: преподаватель русскаго языка Олонецкой гимназіи, коллежскій совѣтникъ **Константинъ Петровъ** — вторымъ инспекторомъ народныхъ училищъ Олонецкой губерніи.

Объявленія.

Продажа имѣній.

Вслѣдствіе опредѣленія Лодейнопольскаго уѣзднаго полицейскаго управленія 1 ноября

1873 года, признанаго Олонецкою палатою уголовнаго и гражданскаго суда правильнымъ, и заключеній того же управленія 31 декабря 1873 г., 21 марта и 5 мая 1874 года, своевременно кому слѣдовало объявленіяхъ, Олонецкое губернское правленіе назначаетъ съ 19 августа 1874 г., публичный аукціонный торгъ въ Лодейнопольскомъ уѣздномъ полицейскомъ управленіи на продажу движимаго имущества Бобровскаго купца Ивана Матвѣева Матросова, заключающагося въ лѣсныхъ участкахъ, въ которыхъ произрастаетъ лѣсъ, предположенный продать на срубъ и въ заготовленныхъ уже лѣсныхъ матеріалахъ при деревнѣ Пиркиничихъ, на удовлетвореніе иска штабсъ-капитана Ивана Иванова Нѣлова по договору, за уплатою, остальныхъ 11,123 руб. 50 к. По описямъ, составленнымъ приставомъ 1-го стана Лодейнопольскаго уѣзда, значится: лѣсные два участка, заарендованные Матросовымъ у Ивана Нѣлова, по контракту, совершенному въ Лодейнопольскомъ полицейскомъ управленіи 18 февраля 1873 года на срубъ на десять лѣтъ, состоящіе Лодейнопольскаго уѣзда въ 1 станѣ, а именно: 1-й участокъ при деревнѣ Мульевичихъ въ разстояніи отъ г. Лодейнаго-поля въ 32 вер., отъ славной рѣки Яниги въ 6 вер., заключающій въ себѣ строевой и дровяной лѣсъ разнаго качества; самый лѣсъ находится на корню нерубленный въ количествѣ 144 дес. 2,253 саж., оцѣненъ на срубъ безъ земли по 4 руб. дес., всего въ 576 руб., 2-й участокъ при деревнѣ Пиркиничихъ Капомской волости подъ названіемъ Пиркинской, въ разстояніи отъ г. Лодейнаго-поля по Архангельскому тракту въ 7 вер., а по проселочной дорогѣ отъ деревни рѣчки Емельяновской въ 2 вер. и отъ славной рѣки Свири и деревни Пиркиничъ въ 200 саж., заключающій въ себѣ строевой и дровяной разнаго качества лѣсъ въ количествѣ 128 дес. 2,312 саж. за исключеніемъ изъ этого количества проданныхъ Матросовымъ по контрактамъ изъ этого же участка лѣсныхъ матеріаловъ, а именно: Олонецкому купцу Богатенкову дровъ березовыхъ, сосновыхъ и еловыхъ 1,500 саж., крестьянину деревни Пиркиничъ Ивану Машанину дровъ сосновыхъ и еловыхъ 170 куб. саж. и Лодейнопольскому мѣщанину Пашкову дровъ сосновыхъ и еловыхъ 650 куб. саж.; затѣмъ остальное количество лѣсныхъ матеріаловъ находящихся въ дачѣ на корню все безъ остатка сколько такового можетъ оказаться въ натурѣ безъ земли, оцѣнено за каждую десятину по 25 коп., а всего на 31 руб. 90 коп. 3-й лѣсной матеріалъ вырубленный Матросовымъ для собственной своей надобности изъ вышеобъясненной дачи Нѣлова: а) находящійся на биржѣ подъ названіемъ Ивановщина на берегу рѣ-

ки Свири и заключающійся въ дровахъ сосновыхъ и еловыхъ $6\frac{1}{4}$ мѣры всего 400 с., по оцѣнѣ 2 руб. саж., всего на 800 руб. и б) находящійся на лѣвомъ берегу рѣки Свири, при деревнѣ Хоревичины и на правомъ берегу рѣки Свири на биржѣ Ивановщина, заключающійся въ строевомъ лѣсѣ, а именно: бревенъ сосновыхъ длиною 3 саж., толщиной отъ $4\frac{1}{2}$ до 12 верш.—1,837 деревьевъ, длиною 4 саж., толщиной отъ $4\frac{1}{2}$ до 7 верш.—58 деревьевъ и еловыхъ длиною 3 с. и толщиной отъ $4\frac{1}{2}$ до 9 верш.—302 дерева, а всего 2,797 деревьевъ оцѣнены въ сложности по 40 к. за дерево всего на сумму 1,118 руб. 80 коп. Помянутые выше лѣсные участки и лѣсные матеріалы будутъ продаваться порознь каждый участокъ и матеріалъ, какъ показано въ семъ объявленіи, начиная торгъ съ оцѣночной суммы съ 12 часовъ утра до окончанія оного. Желающіе торговаться могутъ разсматривать въ Лодейнопольскомъ полицейскомъ управленіи бумаги, до производства означенной продажи относящіяся.

За вице-губернатора,
совѣтникъ *Каверзневъ*.

Редакторъ *Поновъ*.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная хроника.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Открытіе сада на Адмиралтейской площади. Въ „Прав. Вѣст.“ пишутъ: 8-го сего іюля послѣдовало въ С.-Петербургѣ торжественное открытіе сада на Адмиралтейской площади.

Въ 10 часовъ утра былъ отслуженъ духовенствомъ Адмиралтейской домовою церкви молебенъ съ водосвященіемъ. Съ 11 час. участвовавшіе въ устройствѣ сада съ ихъ семействами, нѣкоторые члены Городской управы и многочисленная публика, допущенная за рѣшетку сада по особымъ билетамъ, а также громадное количество публики, окружавшей садъ, съ нетерпѣніемъ стали ожидать прибытія Государя Императора. Въ $11\frac{1}{2}$ часовъ къ воротамъ сада, что противъ Горюховой и Главныхъ воротъ Адмиралтейства, изволилъ подъѣхать Его Величество, въ сопровожденіи Его Императорскаго Высочества Генералъ-Адмирала. У входа въ садъ Государь Императоръ былъ встрѣченъ Управляющимъ Ма-

министромъ Внутреннихъ Дѣлъ статсъ-секретаремъ княземъ Алексѣемъ Борисовичемъ Лобановымъ-Ростовскимъ, президентомъ Императорскаго Россійскаго Общества Садоводства Государственнымъ Контролеромъ, генераль-адъютантомъ Самуиломъ Алексѣевичемъ Грейгомъ, градоначальникомъ генераль-адъютантомъ Федоромъ Федоровичемъ Тренковымъ, городскимъ головою, членами Правленія Общества Садоводства и членами Городской управы. Его Величество съ Его Императорскимъ Высочествомъ Генералъ-Адмираломъ и святою изволилъ пройти до газона, находящагося противъ сѣвернаго портала Псакиевскаго собора, гдѣ были приготовлены для посадки молодые дубки *). Здѣсь Государь Императоръ собственноручно изволилъ посадить одно дубовое деревцо, другое было посажено Великимъ Княземъ Константиномъ Николаевичемъ. Затѣмъ Его Величество изволилъ подняться на холмъ, насыпанный близъ набережной Невы, между Адмиралтействомъ и памятникомъ Петру Великому, откуда бросилъ взглядъ на обній видъ новаго сада и, пройдя потомъ къ воротамъ сада, находящимся противъ Сената, изволилъ сѣсть въ коляску и отправиться къ прастави Императорскихъ яхтъ у Николаевского моста для слѣдованія въ Кронштадтъ. При входѣ въ садъ и выходѣ изъ него Государь Императоръ былъ приветствованъ восторженными кликами народа и звуками народнаго гимна „Боже, Царя храни“, исполненнаго хорами музыки лейбъ-гвардіи Коннаго и Преображенскаго полковъ, игравшихъ свои марши во время пребыванія Августейшихъ Посѣтителей въ саду.

Велѣдъ за отъѣздомъ Августейшихъ Особъ генераль-адъютантъ Грейгъ объявилъ присутствовавшимъ, что Государь Императоръ, свисходя на ходатайство Императорскаго Россійскаго Общества Садоводства, Всемилостивѣйше соизволилъ назвать вновь устроенный садъ Августейшимъ Именемъ Своимъ. Поэтому садъ будетъ называться „Александровскимъ“. По выслушаніи этой Высочайшей воли раздалось тоекратное восторженное „ура!“ Велѣдъ затѣмъ дозволенъ былъ всѣмъ желающимъ свободный входъ въ Александровскій садъ.

Государь изволилъ быть въ флотскомъ скрутку и фуражкѣ съ прусскимъ орденомъ «Pour le mérite» на шеѣ и орденомъ св. Георгія въ петлицѣ.

*) Дубки эти были выращены въ корзинахъ и вмѣстѣ съ послѣдними врыты въ землю. Такая посадка называется технически посадкою въ стулъ; преимущество ея то, что деревья пересаженные вмѣстѣ съ землею, въ которой корни ихъ успѣли хорошо укрѣпиться, не подвергаются опасности захриѣть на повой мѣстѣ.

Работы по устройству Александровскаго сада начаты въ іюль 1872 г. и ровно въ два года пустынная площадь превратилась въ зеленѣющей и цвѣтущей садъ.

Подъ просвѣщеннымъ руководствомъ президента Россійскаго Общества Садоводства, генераль-адъютанта Грейга, любителя и знатока ботаники, работы производимы были главнымъ ботаникомъ Императорскаго Ботаническаго сада, дѣйств. ст. сов. Регелемъ, служащимъ при томъ же садѣ г. Бергманомъ и садоводомъ Гедевигомъ.

Работы по устройству сада, какъ-то: снятіе мостовой, насыпка земли, которой употреблено до 3,600 куб. саж., посадка деревьевъ, кустарниковъ и проч., всего до 4,000 растений, устройство газоновъ, дорожекъ, рѣшетки—всѣ эти работы стоили всего около 90,000 руб.

Въ саду впоследствии устроены будутъ два фонтана: одинъ близъ главнаго входа (противъ Гороховой) и другой близъ памятника Петру Великому.

Во вновь открытомъ Александровскомъ саду сдѣлано весьма удачное нововведеніе. Большинство растений снабжено табличками съ названіями растений на русскомъ и латинскомъ языкахъ. Это нововведеніе будетъ имѣть образовательное значеніе. До сихъ поръ оно не примѣнялось еще къ общественнымъ садамъ, не предназначеннымъ для научной цѣли. Кроме того, на холмѣ, близъ памятника Петру I, собрана весьма интересная коллекція альпійскихъ (горныхъ) растений, снабженная тоже надписями.

Видъ сада чрезвычайно изященъ, газоны и клумбы разбиты съ большимъ вкусомъ, дорожки прорѣзаны очень красиво, рѣшетка легка и при всей своей простотѣ *) имѣетъ прекрасный видъ.

Фрегатъ Свѣтлана. 5-го іюля главный командиръ Кронштадтскаго порта вице-адмиралъ П. В. Казакевичъ произвелъ инспекторскій смотръ 12-ти пушечному винтовому фрегату „Свѣтлана“. Винтовой пароходикъ „Колдунчикъ“, на которомъ находились главный командиръ, начальникъ штаба, капитанъ наѣ портомъ, начальники частей Портоваго Управленія, помощникъ начальника парходнаго завода и исправляющій должность инспектора кораблестроительныхъ работъ, взявъ на буксиръ баржу адмирала, вышли изъ гавани ровно въ 10 часовъ и направились на Большой рейдъ къ фрегату „Свѣтлана“. Здѣсь у трапа адмирала встрѣтилъ Августейшій командиръ фрегата Его Императорское Высо-

*) Она состоитъ изъ ромбонально переплетенной проволоки между коваными желѣзными столбами.

чество Великій Князь Алексѣй Александровичъ и представилъ рапортъ о состояніи вѣреннаго Ему фрегата и команды. Принявъ рапорты командира и вахтеннаго начальника, адмиралъ поздоровался съ офицерами, карауломъ и командой и обошелъ фрегатъ и затѣмъ осмотрѣлъ всѣ палубы, посѣтилъ лазаретъ, шхиперскую каюту, водяной трюмъ и машину. Окончивъ осмотръ и убѣдившись, что фрегатъ снабженъ отъ порта всѣмъ необходимымъ для плаванія, адмиралъ направился въ капитанскую каюту, куда приглашены были также въ завтракъ Его Императорскимъ Высочествомъ всѣ лица, сопровождавшіи адмирала. Въ началѣ перваго часа главный командиръ порта оставилъ фрегатъ, пожелавъ Его Высочеству счастливаго плаванія. 6-го іюля въ 8½ часовъ утра фрегатъ „Свѣтлана“ снялся съ якоря подъ парами и направился въ море, отсалютовавъ при уходѣ флагманскому корвету „Варягъ“, находящемуся на рейдѣ. Фрегатъ „Свѣтлана“ отправился въ Транзундъ на одинъ или два дня, послѣ чего отдѣлится отъ эскадры для практическаго плаванія съ командою гвардейскаго экипажа въ Финскомъ заливѣ и Балтійскомъ морѣ.

— **Возращеніе Эрцгерцога Альбрехта.** 9-го сего іюля, въ 3 часа по-полудни, Его Императорско-Королевское Высочество Эрцгерцогъ Альбрехтъ изволилъ прибыть изъ Москвы въ С.-Петербургъ.

— **Пожалованіе ленты на полковыя знамена.** Первымъ шефомъ С.-Петербургскаго гренадерскаго короля Фридриха-Вильгельма III полка (3-й гвардейской пѣхотной дивизіи), расположеннаго въ Варшавѣ, числится Его Императорско-Королевское Величество, Императоръ Германскій и Король Прусскій Вильгельмъ I. Его Величество, всегда благосклонный къ своему полку, изволилъ недавно, въ ознаменованіе своего особаго вниманія къ нему, пожаловать ленты на полковыя знамена. Ленты эти присланы были въ Варшаву изъ Пруссіи черезъ прусскаго генеральнаго консула и переданы по принадлежности въ полкъ, при слѣдующемъ рескриптѣ на имя командира полка, полковника графа Комаровскаго, которымъ удостоилъ почтить полкъ Августейшій шефъ. Вотъ подлинный рескриптъ этотъ:

„Я рѣшилъ пожаловать тремъ батальонамъ моего С.-Петербургскаго гренадерскаго Короля Фридриха-Вильгельма III полка ленты на знамена; вмѣстѣ съ симъ я препровождаю вамъ эти ленты съ пожеланіемъ, чтобы полкъ, вѣрный своимъ древнимъ преданіямъ, постоянно велъ эти знамена во славу и чести“.

„Вильгельмъ“.

„Данъ въ замкѣ Бабельсбергѣ, 2-го іюня 1874 года“.

Его Величество Государь Императоръ изволилъ приказать принять полку пожалованныя Германскимъ Императоромъ ленты и носить установленнымъ порядкомъ, совместно съ Александровскими лентами. Велѣдствіе такого Высочайшаго повелѣнія, полкъ на смотрахъ Государя Императора въ Варшавѣ имѣлъ на своихъ знаменахъ пожалованныя полку ленты. Ленты эти длиною около аршина, изъ мадиноваго бархата, на розовой шелковой подкладкѣ и вышиты золотомъ по весьма изящному рисунку.

— **Винтовой клиперъ Жемчугъ**— сообщаютъ въ „Кроншт. Вѣсти.“,— принадлежацій къ отряду Морскаго училища, заходившій въ Кронштадтъ за Его Императорскимъ Высочествомъ Великимъ Княземъ Константиномъ Константиновичемъ, принялъ Великаго Князя во вторникъ, 2-го іюля, и въ тотъ же день, въ 6 часовъ вечера, снялся съ якоря и отправился въ море на соединеніе съ отрядомъ, крейсирующимъ въ Финскомъ заливѣ.

— **Телеграфные сборы.** Телеграфнымъ департаментомъ собираются и ежемесячно публикуются свѣдѣнія о количествѣ сбора, вырученнаго за передачу депешъ на всѣхъ станціяхъ государственнаго телеграфа. Кромѣ этихъ суммъ, поступающихъ непосредственно въ кассы телеграфныхъ станцій, причитаются телеграфному вѣдомству еще деньги отъ управленій желѣзныхъ дорогъ, заграничныхъ телеграфныхъ дирекцій и телеграфныхъ обществъ за депеши, переданныя съ означенныхъ телеграфовъ на государственный телеграфъ. Для опредѣленія полной дѣятельности телеграфовъ Россіи составлены нынѣ департаментомъ изъ документальныхъ донесеній и изъ оконченныхъ расчетовъ съ управленіями желѣзныхъ дорогъ и заграничными телеграфными дирекціями подробныя свѣдѣнія о телеграфномъ сборѣ за 1873 годъ. По сравненіи этихъ свѣдѣній съ подобными же за 1872 годъ оказывается, что телеграфнаго сбора: а) поступило на станціяхъ государственнаго телеграфа въ 1872 г. 3.992,868 р., въ 1873 г. 4.293,515 р.; б) причлось отъ управленій желѣзныхъ дорогъ въ 1872 г. 104,820 р., въ 1873 г. 172,640 р.; в) отъ заграничныхъ телеграфныхъ дирекцій и обществъ: въ 1872 г. 112,836 р., въ 1873 г. 184,105 р.; всего въ 1872 г. 4.210,524 р., въ 1873 г. 4.650,260 р. Слѣдовательно, въ 1873 году сбора поступило болѣе на 439,736 р., т. е. до 9½%.

— **Полное собраніе житій Св. угодниковъ.** Въ „Русск. Мірѣ“ пишутъ: Одинъ изъ нашихъ книгопродавцевъ-издателей, какъ намъ извѣщаютъ, готовится къ выпуску въ свѣтъ полное собраніе житій св. угодниковъ,

украшенное рисунками, исполненными, по его заказу, на стали заграницею. Изданіе это, какъ народное, будетъ вынуждено въ продажу по самой дешевой цѣнѣ (не дороже 5 к. за житіе). Тѣмъ же издателемъ предполагается сдѣлать оныя изданія житій нѣсколькихъ угодниковъ въ переводѣ на корельскій языкъ.

— **Желѣзные ключи.** Та же газета сообщаетъ: Нѣсколько времени назадъ, мы сообщали свѣдѣнія о добываніи желѣзной руды въ окрестностяхъ третьяго Парголова. Теперь намъ передаютъ, что изобиліе этой послѣдней заставило одного изъ нашихъ врачей, г. С—аго, предположить присутствіе желѣзныхъ солей и въ находящихся по соседству ключахъ, что и подтвердилось произведенными имъ анализами. По мнѣнію г. С—аго, лѣченіе водою изъ этихъ ключей можетъ замѣнить употребленіе заграничныхъ углекислыхъ водъ. Въ виду этого, онъ, какъ мы слышали, намѣренъ войти въ соглашеніе съ мѣстнымъ крестьянскимъ обществомъ относительно предоставленія ему права на устройство лѣчебнаго заведенія.

— **Китайскій картофель.** По свѣдѣніямъ той же газеты, В. Владиславлевъ, имѣющій ферму въ окрестностяхъ Ижоры, какъ мы узнали, производитъ на ней въ настоящемъ году опыты разведенія ямса или такъ называемаго китайскаго картофеля (*dioscorae adafafas*), имѣющаго то преимущество передъ разводимымъ у насъ обыкновеннымъ картофелемъ, что онъ не подвергается картофельной болѣзни. Опыты г. Владиславлева вполне успешны: ямсъ, сколько можно судить въ данное время, обѣщаетъ дать богатый урожай. Качества и вкусъ его превосходны. Г. Владиславлевъ намѣренъ на слѣдующій годъ предпринять его обработку въ обширныхъ размѣрахъ.

ФИНЛЯНДІЯ. Охота на медвѣдя. Гельсингфорскій корреспондентъ „Русскаго Міра“ заимствуетъ изъ „Дагблада“ описаніе одной опасной медвѣжьей охоты. „Утромъ въ послѣдній праздникъ Вознесенія, отправился охотникъ М. Конттала съ другимъ охотникомъ для преслѣдованія медвѣдя. Пройдя на лыжахъ около пяти верстъ, они настигли медвѣдя, и каждый изъ нихъ выстрѣлилъ въ него по заряду, который, однако, не остановилъ бѣгства звѣря. Чтобы не потерять медвѣдя изъ виду, охотники хотѣли зарядить свои ружья на полномъ бѣгу. Конттала, какъ старый охотникъ, сдѣлалъ это безъ труда, но его товарищъ, менѣе опытный въ этомъ дѣлѣ, долженъ былъ остановиться и потому отсталъ отъ товарища. Между тѣмъ Конттала ревностно преслѣдовалъ медвѣдя и выстрѣлилъ въ него снова. Однако и этотъ

выстрѣлъ не слишкомъ потревожилъ медвѣдя, который продолжалъ бѣжать. Разгоряченный охотникъ снова зарядилъ свое ружье и старался забѣжать звѣрю сбоку, чтобы выстрѣлить ему въ грудь или голову. Но тутъ медвѣдь внезапно обернулся и бросился на своего преслѣдователя. Охотникъ подпустилъ его совсѣмъ близко, желая однимъ выстрѣломъ сдѣлать звѣря; но, къ несчастію, это ему не удалось и онъ долженъ былъ обратиться въ бѣгство. Благодаря лыжамъ, онъ счастливо убѣгалъ отъ раненаго звѣря, но вдругъ его лыжа задела за стволъ молодой сосны, и несчастный упалъ. Дальнѣйшее бѣгство было невозможно, и, не придумавъ ничего лучшаго, онъ принялся бить наизадавнаго звѣря лыжей въ голову, что, конечно, нисколько ни помогло и только пуще раздрало звѣря. Тогда, въ видѣ послѣдняго средства, несчастный старался правою рукою проникнуть медвѣдю въ пасть, чтобы схватить его языкъ, а лѣвою своимъ ножомъ колоть его сколько могъ. Руку медвѣдь перегрызъ, тотчасъ же бросился на охотника и началъ его терзать когтями и зубами. Минуть пять спустя, медвѣдь оставилъ охотника и бросился бѣжать. Когда товарищъ подошелъ на мѣсто несчастія, то нашелъ Конттала лежащимъ въ крови, съ разбитымъ и изуродованнымъ лицомъ, съ разрыванною рукою и висящимъ на затылкѣ сальномъ. Однако несчастный былъ еще въ памяти и собственными силами добрался до соседней деревни, откуда на саняхъ его отвезли домой, гдѣ въ продолженіе трехъ сутокъ ему пришлось оставаться безъ всякой медицинской помощи и только послѣ трехъ сутокъ прибылъ пономарь, благодаря помощи котораго онъ почти совсѣмъ поправился.

Между тѣмъ, на другое утро послѣ происшествія, отправились два охотника на то же медвѣдя, слѣдъ котораго врно былъ окрашенъ кровью. Въ нѣсколькихъ верстахъ отъ мѣста, гдѣ Конттала былъ изуродованъ, настигли звѣря, лежавшаго у корня большой сосны. Медвѣдь казался сильно раненымъ, но тотчасъ же бросился бѣжать. Послѣ того какъ каждый изъ охотниковъ далъ по нему три выстрѣла, медвѣдь былъ убитъ. Ростъ этого медвѣдя громаднаго.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

Спектакль. Въ непродолжительномъ времени дасть будетъ спектакль въ пользу Маріинской женской гимназіи.

Пойдутъ: „Шуба овечья, да душа человѣчья“, *Потылина* и *воденяль*.

Билеты, съ 20-го июля, будутъ продаваться: первыхъ четырехъ рядовъ отъ 12 до 2 и отъ 5 до 6 часовъ пополудни, въ квартирѣ В. В. Кобылина; прочіе же ряды—въ городскомъ полицейскомъ управленіи.

Цѣны обыкновенныя.

14-го сего июля, его превосходительство, г. членъ горнаго совѣта и горнаго ученаго комитета, тайный совѣтникъ Н. А. Фелькнеръ, выѣхалъ въ С.-Петербургъ.

Статистика народнаго образованія въ Олонецкой губерніи за 1873 г. Печатавъ въ отдѣлѣ „Статистическихъ матеріаловъ“ извлеченія изъ отчетовъ о состояніи учебныхъ заведеній въ Олонецкой губерніи по разнымъ вѣдомствамъ, считаемъ небезполезнымъ предпослать этой статьѣ общій краткій очеркъ сихъ заведеній.

Всѣхъ учебныхъ заведеній въ губерніи въ минувшемъ 1873 году было: а) въ губернскомъ городѣ—11, съ учащимися 838 м. и 301 ж. пола; б) въ уѣздныхъ городахъ—17, съ учащимися 476 м. и 264 ж. пола; в) въ уѣздахъ—227, съ учащимися 3,963 м. и 833 ж. пола; всего въ губерніи—255, съ учащимися 5,277 м. и 1,398 ж., всего 6,675. Въ сравненіи съ предшествовавшимъ годомъ, число заведеній уменьшилось на 1, а число учащихся увеличилось: муж. пола на 170 и жен. пола на 93. Въ частности, число училищъ уменьшилось при церквахъ, а число училищъ, содержимыхъ земствомъ и образцовыхъ увеличилось: увеличеніе числа учащихся главнѣйшимъ образомъ послѣдовало въ школахъ, находящихся въ селеніяхъ.

Число учащихся по сословіямъ и процентное отношеніе ихъ къ общему числу сословнаго населенія—слѣдующее:

	Число учащихся.	Процентъ на 100 д.
дворянъ и чиновниковъ	418	14,43
духовнаго званія	587	16,81
городскихъ и военныхъ сословій	862	3,68
сельскихъ сословій	4778	1,77

Въ отношеніи къ общему мужскому и женскому населенію городовъ и уѣздовъ число учащихся мальчиковъ и дѣвочекъ даетъ слѣдующій процентъ:

	Мальч.	Дѣвоч.
въ губернскомъ городѣ	14,02	5,44
— уѣздныхъ городахъ	10,74	5,87
— уѣздахъ	2,98	0,57
вообще въ губерніи	3,67	0,90

Въ среднихъ учебныхъ заведеніяхъ успѣхи образованія вообще удовлетворительны. Потребность гимназическаго образованія быстро возрастаетъ: въ теченіе послѣднихъ пяти лѣтъ число обучающихся въ мужской гимназіи въ Петрозаводскѣ удвоилось. Степень успѣшности въ высшихъ классахъ гимназіи вполне удовлетворительна; если же въ низшихъ классахъ она понижается, то отъ скопленія въ нихъ учениковъ мало способныхъ и мало развитыхъ. Въ отчетномъ году двое окончившихъ курсъ гимназіи получили аттестаты зрѣлости и награждены золотыми медалями. Число учащихся въ Маріинской женской гимназіи, открытой двѣнадцать лѣтъ тому назадъ въ видѣ четырехкласснаго училища, переименованнаго въ семиклассное заведеніе, достигло до 158 (т. е. почти втрое болѣе, чѣмъ 10 лѣтъ тому назадъ). Въ минувшемъ году былъ первый выпускъ гимназистокъ, окончившихъ семилѣтній курсъ. Во все время существованія этого заведенія въ немъ обучалось 340 ученицъ; вышло 45, изъ коихъ удостоены званія домашней учительницы 14 и званія начальной учительницы 5. Въ минувшемъ учебномъ году выпущено изъ гимназіи, по окончаніи семилѣтняго курса, съ одобрительными аттестатами 10 и со свидѣтельствомъ 1; изъ нихъ награждены медалями: золотою 1 и серебрянными 3. Возрастаніе учащихся въ мужской и женской гимназіяхъ съ одной стороны и неимѣніе средствъ у большей части изъ нихъ продолжать высшее классическое образованіе приводитъ къ убѣжденію въ необходимости учрежденія въ губерніи средняго учебнаго реальнаго заведенія. Последнее очередное губернское земское собраніе, въ виду крайняго недостатка въ техникахъ, постановило ходатайствовать предъ правительствомъ объ учрежденіи въ Петрозаводскѣ реальнаго училища, съ пособіемъ отъ земства ежегодно по 2,000 р. Вытегорское городское общество, имѣя въ виду развивающуюся тамъ заводскую промышленность

и крайнюю потребность въ техническихъ знаніяхъ, въ память совершившагося 20-го декабря 1873 года столѣтія со дня учрежденія города постановило образовать на средства города двѣ стипендіи, для бѣдныхъ учениковъ изъ мѣстныхъ жителей, въ учебныхъ техническихъ заведеніяхъ, и ходатайствовать предъ правительствомъ объ открытіи въ г. Вытегрѣ ремесленнаго училища, на что предполагается ассигновать ежегодно изъ городскихъ доходовъ 1,000 р. и изъ земскихъ сборовъ 500 р.

Успѣхи образованія въ уѣздныхъ и городскихъ училищахъ также довольно удовлетворительны, благодаря содѣйствію городскихъ обществъ и уѣздныхъ земствъ, дающихъ средства на возвышеніе окладовъ учителямъ и на потребности училищъ. Въ 1873 году открыто женское училище въ г. Повѣнцѣ.

На развитіе успѣховъ образованія въ сельскихъ обращено вниманіе министерства народнаго просвѣщенія и мѣстныхъ уѣздныхъ земствъ. Въ минувшемъ году къ четыремъ образцовымъ училищамъ (изъ коихъ 2 находятся въ Олонецкомъ и 2 въ Вытегорскомъ уѣздахъ) присоединились еще два: въ селеніи Архангель, Каргопольскаго уѣзда—двухклассное и въ сел. Ошгѣ, Лодейнопольскаго уѣзда—одноклассное, учрежденныя на средства министерства народнаго просвѣщенія и мѣстныхъ уѣздныхъ земствъ. Уѣздными земскими собраніями послѣдней сессіи предложено открыть до 11 новыхъ земскихъ училищъ и ассигнованы средства на нѣсколько училищъ образцовыхъ.

Для ознакомленія учителей земскихъ училищъ съ лучшими приемами при обученіи и вообще съ правильнымъ и рациональнымъ устройствомъ училищъ, въ Вытегорскомъ уѣздѣ, съ 15-го августа по 3-е сентября, былъ съездъ учителей и учительницъ, устроенный на ассигнованные губернскимъ земствомъ 1,000 р. Занятія съезда выяснили различныя стороны недостатковъ училищъ въ матеріальномъ и педагогическомъ отношеніяхъ; губернское земское собраніе, по выслушаніи отчета о съездѣ, обратило вниманіе на улучшеніе училищъ и, по недостатку учителей, спеціально подготовленныхъ къ педагогической дѣятельности, назначило 1,000 р. на стипендіи воспитанникамъ учительскихъ семинарій, съ тѣмъ чтобы они поступали по окончаніи курса въ должности наставниковъ, съ обязанностью прослужить за образованіе не менѣе 4 лѣтъ.

Духовенство содержитъ, по прежнему, безвозмездно, церковно-приходскія училища, получая за труды свои небольшія единовременныя пособія отъ земства и министерства на-

роднаго просвѣщенія. Сельскія общества и частныя лица въ некоторыхъ случаяхъ содѣйствуютъ улучшенію училищъ, жертвуя хотя и незначительныя суммы.

Благодаря всему этому, матеріальная и педагогическая часть въ сельскихъ училищахъ постепенно улучшается. Съ развитіемъ же въ средѣ крестьянъ болѣе и болѣе проявляющагося стремленія къ грамотности должны исчезнуть и тѣ препятствія, которыя въ настоящее время служатъ тормазомъ усильному обученію—неодновременное поступленіе дѣтей въ школы и неаккуратное ихъ посѣщеніе; а съ мѣропріятіями земства къ устройству удобныхъ помѣщеній для училищъ и снабженію ихъ учебными и классными пособиями постепенно устранятся недостатки и съ этой стороны.

Балансъ Вытегорскаго Общественнаго банка, за первую половину года, съ 1 января по 1 июля 1874 года.

Банкъ. должень.	Р.	К.
Основнаго капитала	13100	
Запаснаго капитала	394	60 ³ / ₄
Вкладовъ изъ процентовъ	50374	
Процент. невыданныхъ вкладчикамъ	1210	47 ³ / ₄
Имущества и матеріал. банка	143	1
Приобрѣтенной банкомъ съ 1 января по 1 июля сего года за исключеніемъ всѣхъ расходовъ, чистой пользы	2137	47 ¹ / ₂
Итого	67359	57
Банкъ имѣеть.		
Наличной денежной суммы	203	30 ¹ / ₄
Векселей дискантированныхъ	49672	75
Процентныхъ бумагъ	10785	
Вещей	480	90
Недвижимыхъ имуществъ	4180	
Запаснаго капитала	394	60 ³ / ₄
Имущества и матеріаловъ	143	1
Выдан. въ сеуду город. общ.	1500	
Итого	67359	57

Пароходство. Г. Петрозаводскъ. 11 июля, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Повѣнецъ* и того же числа отправился въ г. Повѣнецъ, откуда возвратился 13 числа.

— 12-го июля, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Нева*; отправился обратно 13-го числа.

— 13-го июля, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Царь*; отправился обратно 14 числа.

— 15-го июля, прибылъ изъ С.-Петербурга

пароходъ *Александръ Смирскій*; отправился обратно 16-го числа.

Судебная Хроника.

СПИСОКЪ ДѢЛАМЪ, НАЗНАЧЕННЫМЪ КЪ СЛУШАНІЮ ВЪ СЪѢЗДѢ МИРОВЫХЪ СУДЕЙ ПЕТРОЗАВОДСКО-ПОВѢНЕЦКАГО ОКРУГА.

На 20 июля.

Уголовныя.

1) О безпатентной продажѣ вина Оелоромъ Филькинымъ.

2) О безпатентной продажѣ вина крестьяниномъ Гекинимъ.

3) О продажѣ вина по патенту, выданному на содержаніе буфета на пароходѣ „Царь“, на пароходѣ „Повѣнецъ“ крестьяниномъ Оелоромъ Коровинымъ.

4) О продажѣ Шехманомъ изъ водочнаго завода раздробительно водки.

5) О подложныхъ запискахъ, подписанныхъ Рудневымъ отъ Колшакова.

6) О буйствѣ мѣщанина Петра Лузгина.

7) О нанесеніи оскорбленія чиновнику Фролову—Месселемъ.

8) О кражѣ Красновымъ двухъ кожъ у Веленѣва.

Гражданскія.

9) О взысканіи Крысинымъ съ Апаньевой 19 р. 29 к.

10) Объ истребованіи отъ Рудомина вещей и 14 р. Апаньевою.

Иностранныя Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣстн.).

Телеграммы

Международнаго телеграфнаго агентства.

Версаль, 8-го (20-го) июля, понедѣльникъ, вечеромъ. Генераль Шабо-Латуръ назначенъ министромъ внутреннихъ дѣлъ, а Мотье-Бодэ—министромъ финансовъ.

Национальное собраніе отложило до четверга, 11-го (23-го) июля, обсужденіе конституціоннаго вопроса.

Верлинь, 9-го (21-го) июля, вторникъ. Президентъ полиціи сдѣлалъ сегодня распоряженіе о временномъ закрытіи союза католическихъ подмастерьевъ „союза Бонифа-

ція“, со всѣми зависѣвшими отъ нихъ союзами, также „союза Пія“ (всѣ эти союзы существовали въ Берлинь), вслѣдствіе злоупотребленія этими учрежденіями правомъ, позволяющимъ основывать союзы, съ тѣмъ, что въ случаѣ сопротивленія этой мѣрѣ виновные будутъ подлежать опредѣленнымъ за то взысканіямъ.

Германія. „Сѣверогерманскія Всеобщая Газета“ сообщаетъ отъ 15-го июля: „Изъ безчисленныхъ сочувственныхъ заявленій, посланныхъ князю канцлеру Имперіи при извѣстіи о покушеніи на его жизнь, упомянемъ прежде всего о телеграммахъ, посланныхъ князю Его Величествомъ Императоромъ и Его Величествомъ Королемъ Баварскимъ, которые были увѣдомлены о покушеніи самимъ канцлеромъ. Ихъ Величества Король и Королева Виртембергскіе тоже выразили по телеграфу князю Бисмарку свою радость по случаю избавленія отъ угрожавшей его жизни опасности. Министръ-президентъ Мингетти послалъ отъ имени своего правительства князю Бисмарку поздравительную телеграмму. Въ Берлинь же всѣ находившіеся здѣсь члены дипломатическаго корпуса, по порученію своихъ правительствъ или по собственному почину, посѣтили вчера статсъ-секретаря иностранныхъ дѣлъ Бюлова, которому выразили свое живѣйшее участіе по поводу событія, постигнаго князя канцлера Имперіи“.

— Въ ту же газету пишутъ изъ Мюнхена отъ 13-го июля: „Его Величество Германскій Императоръ прибылъ сюда сегодня въ 3¹/₂ часа, въ сопровожденіи Его Величества Короля Баварскаго, который встрѣтилъ Императора въ 2¹/₂ часа у Кауферинга, гдѣ оба Монарха обмѣнялись самыми сердечными привѣтствіями. На Мюнхенской станціи желѣзной дороги Ихъ Величества были встрѣчены Принцами Королевскаго дома, прусскимъ посольствомъ, оберъ-церемониймейстеромъ графомъ Мой и министрами Преншверомъ и Прайхгофъ. Послѣ обмѣна привѣтствій, Императоръ, на которомъ былъ черный фракъ и орденъ Губерта, вмѣстѣ съ Принцессой Жизелью, и Король съ Принцессой Терезой, отправился въ королевскій салонъ, украшенный розами, гирляндами и лавровыми вѣнками съ вѣзелемъ Императора и Императорскою короною изъ алмазскихъ розъ. Во время обѣда, сервированнаго на десять персонъ, играла военная музыка. По правую сторону Императора сидѣлъ Король Людвигъ II, по лѣвую Принцесса Жизель. Послѣ 1¹/₂-часоваго пребыванія Императоръ простился съ Принцами и съѣлъ вмѣстѣ съ Королемъ Людвигомъ въ

наговъ. Король сопровождалъ Императора до станицы Цорндингъ, находящейся между Мюльхаузъ и Розенгеймъ. Присутствовавшая при отъѣздѣ государей многочисленная толпа народа восторженно приветствовала Ихъ Величества.

— „Ланца, имѣвшая торговля сношенія съ Пруссіей и другими государствами германской Имперіи — говоритъ *Journal des Débats* въ номерѣ отъ 14-го іюля — „а также путешественники, посѣдившіе эти края, хорошо знакомы съ неудобствами прежней монетной системы, вовлекавшей ихъ въ значительныя издержки. Трудъ объединенія, предпринятый Пруссіей, значительно сократилъ число монетныхъ единицъ. Двумя императорскими указами, обнародованными въ 1871 и 1873 г., установлены основанія однообразной монетной системы, которая должна быть въ скоромъ времени введена во всей Имперіи. Съ 1-го января будущаго года, на основаніи состоявшагося недавно императорскаго повелѣнія, она становится обязательною въ Пруссіи, прилѣбу которой послѣдуютъ, безъ сомнѣнія, въ скоромъ времени и остальные союзныя государства. До настоящаго времени прусскою монетною единицею служилъ главнымъ образомъ серебряный талеръ, стоявшій 2 фр. 75 сант. на наши деньги. Въ южной Германіи были въ обращеніи преимущественно гульденъ или флоринъ (2 фр. 12 сант.). Талеръ дѣлился на 30 грошей, изъ которыхъ каждый подраздѣлялся на 12 пфенниговъ. Разнѣнная монета чеканилась въ 10, 5, 2½ и 1 грошъ, гульденъ дѣлился на 60 крестцеровъ, кромѣ которыхъ были еще монеты въ полгульдена. Теперь спрашивается, принялъ ли Рейхстагъ, установивъ новую монетную систему, въ соображеніе потребности международныхъ сношеній? Призналъ ли онъ удобства, которыя доставило бы торговлѣ введеніе однообразной монетной единицы, которая подлѣ какимъ бы то ни было названіемъ имѣла бы стоимость франка? Въ Швейцаріи, Италіи, Бельгіи и Франціи такая единица существуетъ. Кромѣ того ав-

стрийскія золотыя монеты, въ 4 и 8 флориновъ обращаются во Франціи и Австріи, какъ равнобѣжныя 10 и 20 франкамъ. Не было ли благоразумно сдѣлать изъ маркі монету, равную по стоимости франку или итальянской лирѣ? Съ чисто практической точки зрѣнія отвѣтъ можетъ быть лишь утвердительный. Очевидно, что торговля сношенія Германіи со всеми странами, граничащими съ нею на югѣ и западѣ, значительно облегчились бы при существованіи однообразной монетной единицы. Но правительство и Рейхстагъ Германіи, руководствуясь особыми побужденіями, рѣшили иначе; они отвергли предложеніе, сдѣланное въ этомъ смыслѣ Молеомъ и поддержанное значительнымъ числомъ депутатовъ. Вотъ главныя основанія принятой ими системы: монетною единицею будетъ впредь марка (треть прежняго талера, т. е. 10 грошей или 35 крестцеровъ); вслѣдствіе принятія золотой валюты, марка хотя чеканится изъ серебра, представляетъ извѣстное количество золота, и отношеніе между обоими металлами будетъ 1:15½. Изъ фунта золота чеканится 139½ золотыхъ монетъ стоимостью въ 10 марокъ каждая. Марка дѣлится на 100 пфенниговъ, цѣнностію на 1/5 выше прежняго пфеннига. Такимъ образомъ 5 новыхъ пфенниговъ будутъ стоить 6 прежнихъ, 10 пф. будутъ равняться 1 грошу, 3 марки — талеру, 10 марокъ — 3 талерамъ 10 грошамъ. Вотъ перечень различныхъ монетъ, введенныхъ уже въ обращеніе или предлагаемыхъ ко введенію: *золотыя* — монеты въ 20, 10 и 5 марокъ; *серебряныя* — въ 5, 2, 1 марку, въ 50 и 20 пфенниговъ — онѣ заключаютъ въ себѣ 100 частей мѣди и 900 частей серебра; *изъ никкеля* — монеты въ 10 и 5 пфенниговъ; *мѣдныя* — въ 2 и 1 пфенниговъ. Монеты изъ никкеля и мѣди, равно какъ и серебряныя, могутъ быть чеканены въ каждомъ изъ германскихъ союзныхъ государствъ, имѣющихъ монетные дворы, но въ опредѣленномъ размѣрѣ, а именно: на каждого жителя Имперіи должно приходиться монетъ изъ никкеля и мѣди не болѣе 2½ марокъ, а серебряныхъ 10 — ма-

рокъ. При платежахъ обязательно принимать вершия монеты до размѣра 1 марки, а послѣднія — до 20 марокъ. Приведенныхъ выше подробностей достаточно для ознакомленія съ монетною системою, которая, на основаніи императорскаго повелѣнія отъ 28 іюня, дѣлается обязательною въ Пруссіи съ 1-го будущаго января.

Справочный Указатель.

ЧАСТНОЕ ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Отъ агента страховаго Общества

„ЯКОРЬ“

Н. Н. Солтана.

Имѣю честь довести до общаго свѣдѣнія, что я принялъ на себя обязанности агента страховаго Общества „Якорь“, въ Москвѣ на застрахованіе отъ огня движимаго и недвижимаго имущества, всякаго рода сельскохозяйственныхъ произведеній почвы, произведеній и плодовъ — отъ градобитія, по страхованію жизни и сухопутнаго и рѣчнаго транспортнаго владѣнія. Контора моя въ г. Лодейномъ полѣ, въ домѣ Богданова (2).

Н. Солтанъ.

Редакторъ неофиц. части А. Рудинскій.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 17-го іюля 1874 года.

Петроаводскъ. Въ Губернской Типографіи.